

# 多家公司三季度业绩增势喜人

证券时报记者 梅双

A股公司三季报披露已正式拉开帷幕,不少上市公司纷纷亮出“成绩单”。同时,也有部分公司发布了业绩快报或业绩预告。整体看,已经披露业绩的公司经营方面亮点频现,总体呈现业绩稳定增长的态势。

10月15日晚间,多家上市公司发布三季报及业绩快报。当日晚间,优彩资源披露,公司前三季度实现营业收入为18.75亿元,同比增长16.38%;净利润1.11亿元,同比增长106.07%。第三季度实现营收7.48亿元,同比增长13.00%;净利润4306.01万元,同比增长174.84%;基本每股收益0.15元。优彩资源主要从事纺织及相关资源的循环再利用,属于循环经济与纤维新材料领域。

另一家从事家具制造领域的公司江山欧派,同样取得营收、净利双增长。据江山欧派披露,今年前三季度,公司实现营业收入27.05亿元,同比增长22.22%;净利润2.91亿元,同比增长842.52%。报告期末总资产44.61亿元,较上年末下降0.12%;归属于上市公司股东的净资产14.36亿元,较上年末增加1.51%。

对于有关项目增减变动幅度达30%以上的主要原因,江山欧派称,主要系公司大力推动营销变革,驱动各渠道收入增长;经营管理效率持续提升,销售费用、管理费用同比下降;同时,上年比较基数较小。



整体看,已经披露三季报的上市公司经营方面亮点频现,呈现业绩稳定增长的态势。

图虫创意/供图 陈锦兴/制图

在高新技术领域,也有公司业绩超预期。10月15日晚间,航宇科技发布业绩预告,预计前三季度实现营业收入约16.83亿元到17.33亿元,同比增长69.85%至74.90%;预计前三季度净利润1.66亿元至1.71亿元,与上年同期相比,同比增长23.51%至27.23%。

对此,航宇科技表示,报告期内,公司不断增强产品竞争优势,得到客户充分认可,实现产品销量增长;不断优化关键工艺技术和流程,以规模效应释放带动生产环节的降本

增效,实现公司经营业绩持续增长。

另外,15日晚间,医药行业上市公司新天地披露,前三季度,公司实现营收4.9亿元,同比增长9.33%;净利润1.37亿元,同比增长53.07%。莲花健康三季报显示,公司前三季度营业收入16.14亿元,同比增长22.77%;净利润9459.28万元,同比增长93.8%。

10月10日晚间,沪深两市首份三季报亮相,柏楚电子拔得头筹。今年前三季度,柏楚电子实现营业收入9.91亿元,同比增长51.91%;净利润5.72亿元,同比增长47.99%。随后,

上市公司三季报渐次出炉,上市公司纷纷晒出经营数据,对公司未来规划、业绩增长点等进行了披露和展望,稳增长信号强烈。

回看今年前三季度,随着经济运行积极因素不断累积,市场预期正在改善。中国人民银行发布的金融统计数据报告显示,今年前三季度社会融资规模的增量累计为29.33万亿元,比上年同期多1.41万亿元。另外,政策组合拳效果持续显现,历经三个季度的修复,多领域上市公司在积极优化经营策略中取得了稳步发展。

# “对赌”协议未披露 2家新三板公司受纪律处分

证券时报记者 梁秋燕

全国股转公司日前发布的2023年9月监管情况通报显示,因未及时审议和披露特殊投资条款,新三板公司科睿特收到了纪律处分的“罚单”。目前科睿特正在冲刺北交所上市。

企业在增资引入投资机构时,多数公司及实际控制人会与投资方签署投资协议。在申报新三板挂牌时,企业需详细披露业绩承诺、股份回购等相关于“对赌”的情况。

近期,科睿特收到了来自全国股转公司的纪律处分决定书。

事情起源于2017年实施的一次增发。科睿特分别于2017年5月25日和2017年6月12日召开董事会和股东大会,审议通过2017年第二次股票发行方案的议案,以5.3元/股发行440万股股份,募集资金2332万元。2017年7月26日公司披露发行情况报告书,发行对象为A股上市公司易事特。

全国股转公司指出,科睿特在这次定向发行过程中,公司及实际控制人、董事长、总经理曾彬与发行对象易事特签订了相关投资协议,约定后续增资安排、业绩承诺及补偿、股份回购安排、最优惠条款、优先合作安排、违约退还投资款、转让限制等特殊投资条款。同时,根据约定,科睿特系违约退还投资款等特殊投资条款的义务承担主体。

上述特殊投资条款未及时审议和披露。科睿特的上述行为违反了相关规定,全国股转公司根据相关规

定,对科睿特、曾彬给予通报批评的纪律处分。

科睿特正在冲刺北交所上市。公司早已有IPO计划,曾于2021年6月启动了上市辅导,彼时公司意向创业板上市。在北交所开市前夕,公司宣布“转道”精选层(现在的北交所)。今年以来,公司加快推进北交所上市进展,4月份公布了北交所IPO方案,5月份又披露了股东所持公司股票自愿限售的情况。6月6日,科睿特披露补充确认公司控股股东、实际控制人与投资方签署投资协议以及投资协议补充协议,即上述“罚单”所涉内容,这是公司在筹备向不特定合格投资者公开发行股票并在北京证券交易所上市工作过程中发现。

据公司披露,2017年5月27日,易事特(甲方)、科睿特(乙方)以及曾彬(丙方)签订《投资协议》就“业绩承诺及补偿”、“股份回购安排”等股东特殊权利进行了约定,主要内容包括:(一)业绩承诺及补偿;丙方向甲方承诺乙方2017年、2018年、2019年的净利润分别不低于1013.99万元、1318.19万元、1715.98万元,否则甲方有权要求丙方以现金方式逐年给予甲方补偿;(二)股份回购安排;丙方承诺,在甲方作为乙方股东期间,当发生相关情形时,其中包括“乙方自甲方增资完成之日起48个月内未完成IPO上市或未通过借壳上市或完成上市公司并购”,甲方有权要求丙方回购甲方所持有的乙方全部股份。

而后于2023年5月4日,易事特(甲方)、科睿特(乙方)及曾彬(丙方)签订《关于的补充协议》,对上述投资

协议进行相关补充。

在收到全国股转公司的纪律处分后,科睿特表示,上述纪律处分预计不会对公司经营方面产生重大不利影响,也不存在被调整至基础层的风险。针对上述违规事项,公司及相关负责人高度重视,将进行深刻反省,充分吸取教训,公司及上述主体将进一步强化相关人员对《业务规则》《信息披露规则》等相关法律法规及规范性文件的学习,严格执行各项规章制度,规范公司内控管理,提高规范运作意识,确保公司合法合规运营,公司及相关责任主体将严格按照相关业务规则履行信息披露义务,保证信息披露的真实、完整、准确、及时。

同在9月,ST中科恒也因定增中“对赌”协议未披露,被全国股转公司纪律处分。

全国股转公司指出,ST中科恒及公司实际控制人吴又奎在2017年定向发行过程中与发行对象之一优选资本签订《补充协议》,涉及业绩承诺、股份回购、反稀释等特殊投资条款。上述协议的签署未经公司董事会和股东大会审议,未进行信息披露。此外,ST中科恒未按期披露2022年年度报告。ST中科恒的上述行为违反了《业务规则》《定向发行规则》《股票发行常见问题解答(三)》《信息披露规则》的规定。全国股转公司根据相关规定,对ST中科恒给

予公开谴责的纪律处分,对吴又奎给予通报批评的纪律处分。

实际上,企业在增资引入投资者时,多数公司及实际控制人会与投资方签署投资协议,其中涉及业绩承诺、股份回购等特殊投资条款,而在申报挂牌新三板或申请上市时,企业需详细披露相关协议,一些企业甚至将“对赌”条款进行了清理。

最近申报挂牌新三板已获受理的安徽中科中澳智能装备股份有限公司,在公开转让说明书中详细披露了特殊投资条款情况,涉及多家投资方股东。

当中,中科中澳与安徽省中小企业发展基金有限公司签署了《增资协议之补充协议》,包括业绩承诺、股份回购等约定条款,其中关于股份回购的情形有:公司自合同签订之日起五年内未能实现主板、中小板、创业板、科创板、北交所上市(包括通过并购方式实现中小基金持有公司转换为以上板块上市公司股票)。

而与合肥市天使投资基金有限公司签署《增资协议之补充协议》后,各方又于2022年8月15日签订《补充协议(二)》,对拟挂牌公司中科中澳相关条件进行清理,即约定无论协议项下特殊约定是否触发,天使投资同意不以任何方式向中科中澳及其下属子公司等任何与该等特殊约定相关的权利要求前述任何一方或多方单独或连带地承担违约责任、赔偿责任。



# 布局产业链一体化 亚玛顿继续筹划收购凤阳硅谷

证券时报记者 臧晓松

亚玛顿(002623)10月15日晚间披露,年末光伏玻璃产能预计将达到1.8亿至1.9亿平方米/年,明年光伏玻璃产能预计将达到2.3亿平方米/年。亚玛顿同时表示,去年年底因多方面原因终止并购重组凤阳原片资产的事项,但实现光伏玻璃产业链的垂直一体化是公司自始至终的目标,公司目前仍在积极筹划上述事项。

今年第三季度,亚玛顿光伏玻璃出货量约为5500万平方米左右,10月出货量预计与9月持平,全年出货量预计将超过1.8亿平方米。其中

1.6mm光伏玻璃出货量相比上半年有较大增长,预计全年≤2.0mm光伏玻璃产品出货量占比超过80%。

在回应三季度光伏玻璃盈利情况时,公司表示,受益于光伏产业快速发展和市场需求双轮驱动以及≤2.0mm光伏玻璃产销量大幅增长等因素影响,公司第三季度深加工盈利情况环比有所改善。

今年上半年,亚玛顿主营业务继续保持增长态势,营业收入较上年同期增长14.78%,归属于上市公司股东的净利润较上年同期下降9.22%。报告期,公司持续推进大尺寸、薄型化光伏玻璃的扩产建设及投

产进度。随着凤阳新增产线以及本溪生产基地的逐步建成投产,公司超薄光伏玻璃产能进一步扩大。

亚玛顿在光伏玻璃深加工领域深耕数十年,已构架了一定的技术和产品优势壁垒,但前几年受到原片玻璃采购的制约,该业务板块的销售规模及盈利能力出现下滑,毛利率低于行业整体水平。突破原材料供应瓶颈,加速一体化布局成为亚玛顿转型的当务之急。

2021年12月,亚玛顿启动重大资产重组事项,拟以发行股份及支付现金方式,作价25亿元向控股股东关联方等主体收购凤阳硅谷100%股权,装

入玻璃原片资产。不过在2022年12月,前述事项筹划一年后宣告终止。

对于终止原因,亚玛顿表示标的公司所处行业和市场受到俄乌冲突、通胀加速等客观因素的影响,原材料和燃料均承受了较大的成本上升压力,加之国内外宏观经济和资本市场等环境较本次交易筹划之初也发生较大变化。

最新披露的公告显示,虽然公司于去年年底因多方面原因终止并购重组凤阳原片资产的事项,但实现光伏玻璃产业链的垂直一体化是公司自始至终的目标,公司目前仍在积极筹划上述事项。

# 机构调研聚焦业绩主线 柏楚电子最受青睐

证券时报记者 李曼宁

10月首个交易周(10月9日至13日),A股延续整理走势,沪深三大指数恒强较国庆节前有所回落。截至证券时报·e公司记者发稿,周内有123家A股公司接待机构并披露调研活动记录。

机构主要关注哪些板块和个股?从调研主题看,机构逐步聚焦上市公司前三季度业绩主线。正式揭开三季报披露大幕的柏楚电子即收获机构扎堆调研。此外,力合微、岱勒新材、穗恒运A、燕塘乳业等多家前三季度业绩预增股获得机构调研。

除了业绩主题,华为产业链、减肥药等市场热门概念也获得机构覆盖。其中,华为概念板块成员、消费电子公司恒铭达全周涨幅逾四成,成为周内获调研中涨幅最大的公司。

个股调研热度方面,近一周,柏楚电子、航天宏图、坤恒顺维、立中集团等公司获超百家机构组团调研。其中柏楚电子接待了最多数量的机构。

10月10日晚间,沪深两市首份三季报亮相,柏楚电子拔得头筹。次日上午,该公司即获417家机构,共计487人次调研。中信证券、易方达基金、新加坡政府投资、Point72等一众知名国内外机构云集。

财报显示,今年前三季度,柏楚电子实现营业收入9.91亿元,同比增长51.91%;净利润5.72亿元,同比增长47.99%;扣非后净利润为5.28亿元,同比增幅为41.57%。公司利润表现略高于公司上月发布的业绩预告。

柏楚电子主要从事激光切割控制系统研发、生产和销售。就业绩增长原因,柏楚电子表示,主要系本期公司不断开拓新市场,进一步优化产品

结构,激光加工控制系统业务订单量持续增长,智能切割头业务订单量增幅较大导致。

在调研问答环节,机构主要关注公司研发团队建设、出口情况、智能焊接机器人的业务进展等。

柏楚电子介绍,公司研发部门是矩阵式的组织结构,对于现存及预研的项目而言,每个研发人员的工作模式是固定线+阶段性项目参与。今年年底前,研发人员的数量会顺应业务的需要进行扩充。

出口方面,柏楚电子产品非直接对外出口,而是出售给下游激光设备制造厂商自行组装成激光设备对外出口。“公司相关人员从下游一些设备商了解到,他们到第三季度为止,出口较前年度明显上升;国外目前的需求大致来源于传统加工方式的替代需求和市场上现有产品的替代需求。其中,中低功率产品最终出口占比更高,而高功率产品出口占比则在稳步提升。”柏楚电子表示。

对于市场关注的智能焊接产品,柏楚电子介绍,公司层面焊接业务所涉研发方向均为自主研发,目前已完成大规模模型焊缝快速提取和参数批量生成技术,优化视觉扫描轨迹和焊接轨迹,最终目标是通过焊缝跟踪传感器,精确探测焊缝的空间位置,配合智能焊接控制系统实现焊缝实时跟踪焊接。该业务是公司目前重点布局的战略方向之一,公司一直保持与多家焊接行业集成商进行技术沟通和交流,重点针对建筑钢结构及铁塔等行业开展解决方案研发以达到终端钢厂厂商的交付标准。

不过,二级市场上,柏楚电子一周股价下跌近5%,最新收于236.99元/股,市值约347亿元。此前该公司于7月中旬至8月底期间有过一轮上涨,最高攀升至267.45元/股的年内新高。

# 中国中免董事长李刚病逝 接任仅8个月

证券时报记者 黄翔

10月15日,中国中免公告,公司董事长、法定代表人李刚于2023年10月14日因病逝世,享年56岁。

中国中免表示,李刚自担任公司董事长、法定代表人以来,恪尽职守,勤勉尽责,为公司免税事业的发展付出了极大的热情和努力,为公司的规范运作和高质量发展做出了杰出贡献。公司董事会对李刚在任职期间为公司所做的努力和贡献致以崇高的敬意,公司董事、监事、高级管理人员以及全体员工对李刚的逝世表示沉痛的哀悼,并向其家属表示深切的慰问。

据公告,目前李刚未持有公司股份。李刚逝世后,公司董事人数未低于《公司法》规定的董事会最低人数。公司董事、监事、高级管理人员及全体员工将继续致力于推进公司的持续健康发展,公司的正常经营活动不会受到影响。

中国中免前身为中国国旅。李刚是中国国旅的元老,2017年3月至2019年8月期间,其担任中国国旅董事长。此前,中国中免收购日上免税,布局各大航空港的免税业务,与法国知名旅游零售商拉格代尔成立合资公司投资香港国际机场烟酒经营等重大投资事项,均与李刚有关。在担任中国中免董事长前,李刚是中免控股股东中国旅游集团的副总经理。

李刚曾对媒体公开表示:“虽然中国出境旅游增长迅猛,但免税业尚未同步发展。免税业务仍有巨大的上升空间。”2018年,李刚明确“国际化”是公司未来发展的关键词,并确定将海南自由贸易港建设带来的发展机遇,当作集团的头等大事来抓。

今年2月2日,中国中免发布公告,原董事长彭辉因退休辞职,之后将不在公司及控股子公司任职,李刚获选为新任董事长。

中国中免主要从事以免税为主的旅游零售业务,包括烟酒、香化、精品、服饰、电子产品等免税商品的批发、零售等业务。此外,公司还从事以免税业务为核心的商业综合体投资开发业务。公司下属全资子公司中免公司、

中免投资公司分别负责公司的免税业务、旅游目的地商业综合体投资开发业务。

下半年以来,中国中免业绩迎来反弹。10月8日晚间,中国中免发布2023年前三季度业绩快报,实现营收508.37亿元,同比增长29.14%,归母净利润51.99亿元,同比增长12.33%;扣除非经常性损益的净利润51.83亿元,同比增长13.1%。

而在此前的2022年及2023年中期,中国中免实现归母净利润50.3亿元、38.66亿元,同比下降47.89%和1.83%;扣除非经常性损益的净利润49.02亿元、38.54亿元,同比下降48.59%和1.87%。

中国中免将业绩增长归结为,一是公司持续优化产品结构和业务布局,深化业务调整,提高管理服务水平,多措并举推动主营业务稳步发展;二是公司注重可持续性,追求规模和利润的均衡发展。

中国中免2023年半年报显示,海南旅游市场呈现良好的快速复苏态势。据海南省旅游和文化广电体育厅统计,2023年上半年海南接待游客总数为4606.6万人次,同比增长32.8%,旅游总收入916.1亿元,同比增长42.4%,接待游客总数和旅游总收入均超过2019年同期的水平。

海通国际研报认为,中国中免在以下渠道有望持续修复:一是海南,随着7月免税销售企稳回升,2023年下半年多项目落地有望带动海南销售继续升温;二是机场,随着国际客流逐步复苏,公司机场渠道有望逐步恢复;三是汇率:若人民币升值,公司采购成本有望下降,利润增量有望释放。该券商认为,公司作为行业龙头,在规模、布局、供应链上均具有优势壁垒,有望在疫后修复阶段释放修复弹性,在中长期市场扩容中占据领先地位。

